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Őszinte szó 
a válságról

Sokan vannak olyanok, akiknek 
szerény nézetük az, hogy a mos­
tani események megbuktatták a 
parlamentáris gondolatot. Ezek a 
magyar alkotmányosságot minden­
nek elébe helyezték és sajnálták, 
hogy uccai tüntetésekkel lejáratták 
annak védőit. Most majd elnémil- 
ha'ják a sajtót, jönnek az 1938 
ások és jönnek a fekete ingesek. 
Mi láttuk ugyanezt a módszert 
Debrecenből.

Végeredményben jön a tekintély 
uralmi rendszer két súlyos feladat­
tal. Egyik a felhasznált utca kér­
désének rendezése s kiirtása a köz­
életből mindazoknak, akik szem- 
beoálltak, mert a parlamentáris 
rendszert ilyen módon lehetséges 
beszüntetni, mégis úgy, hog> a 
látszata maradjon. Meglátjuk.

Mi a politikától távol figyeltük a 
napi eseményeket, hogy mi lesz és 1 
hogy lesz, Egy kérdés van, amely J 
nyitott kérdés ma is. A felvidéki 
magyar párt kérdése, amelynek ve­
zetője Jaross Andor — Vállalta a 
szerepet, átmentette Imrédy Bélát 
és megbuktatta az alkotmányos 
gondolatot.

Mi azt vártuk, hogy a felvidéki 
magyar párt bejön az országba —- 
nagy türelmi múlttal a 20 évi , 
szenvedés múltjával, Azt hittük, 
hogy a felvidéki magyar párt a I 
martiromság magas piedesztálján 
állva rámutat arra, hogv nekünk 
magyaroknak mit kell tennünk és 
mit szabad tennünk, Azt hittük, 
hogy követelni fogja pártok felett 
a népies szociális politikát, előse 
giti az elszakított területeknek Ma­
gyarországhoz való sürgős és gyors 
bekapcsolódását. Azt hittük, hogy 
követelni fogja a nép jogait. Mert 
jogokat, illetőleg senki sem lehet 
jogfosztott. Követelni fog jogos éré 
lyes birtokpolitikát, amely létfenn 
tartásunk alapja. Végtelen sajnál­
juk tehát, hogy beleavatko ott a 
politikai élet egy olyan küzdelmé­
be, melynek előjátékát nem is is­
merte, nem is ismerhette.

Még inkább sajnáljuk, — hogy 
hagyta a Felvidék sérelmeként fel

tünjelni azt, hogy Imrédy Béla dr 
marad-e, vagy sem.

Most nézzük, mit vétettek Sztra- 
nyavszky Sándor és társai. Tesse­
nek megnézni a házszabályokat, — 
Ha Imrédy azt akarta volna, hogy 
a Felvidék akadálytalanul jöjjön 
be, várta vo na meg, hogy a Fel­
vidék bevonuljon a Haz.ba.

A Felvidék kihasználása nem 
Sztranyavszky Sándor részérö. 
történt, hanem Imrédy Béla iészé­
ről, mert hisz neki módjában lett 
volna akkor lemondani, mikor a 
Felvidék már bent van.

Senki sem gondolta volna, hogy 
Jaross Andor fogja Imrédy Bélát 
támogatni. Ügyes manőver az egész 
az Imrédy-kormány megmentésére.

Sztranyavszky gondolata, állás 
pontja az volt, hogy a Felvidék 
nem lesz külön test az országban. 
Egybe fog foriadni velünk, vissza 
jött hozzánk és éli velünk Csonka 
Magyarországgal a közös nemzeti 
életet.

Mi azt hittük, hogy a visszaadott 
országrész mindegyik része csatla­
kozni fog az. anyaországhoz, a ma­
gvar megyékhez, amelyek a magyar 
alkotmány speciális alkotásai és 
évszázados megyar küzdelem vív­
mányai.

Azt hittük, hogy a komáromiak 
vissza mennek Komáromhoz, — az 
abaujiak az abaujiakhoz, zemp­
léniek Zemplénhez, a gömöriek a 
gömöriekhez. stb. — Megszűnnek 
Trianon szomorú maradványai, az 
egyesitett vármegyék és újból fel­
támadnának azok a régi megyék, 
amelyeknek kovásza épp a felvi­
déki lakosság lesz.

Mi naivak azt hittük, hogy a 
magyar megye a magyar alkotmány 
integráns, része, kincse és mi a 
magvar i itegritásról úgy gondol 
koztunk, hogy ezzel együtt jár a 
magyar önkormányzati élet integ­
ritása is.

így gondolt» ezt Ss dranyavszky 
Sándor is, akinek éppen úgy joga 
van magát felvidékinek tartani, — 
mint Jaross Andornak. —Mi nem *

gondoltuk, hogy a Benes Eduárd- 
féle közigazgatási rendszer olyan 
jó, hogy azt a Felvidék számára 
továbbra is meg kell tartani. Azt 
a rendszert, amelyet azért alkott- 
tak, meg. hogy megöljék még a 
maradványát és emlékét is a ma­
gvar allami igazgatásnak.

Mi nem gondoltuk, hogy a mi 
niszterelnökségen külön e célra be­
rendezem hivatal foglalkozik ilyen 
megyeszüntető tervekkel. Mi a fel 
vidéki minisztertől is követelhet 
jük a magyar megyét és követel­
jük is, meri semmi akadálya sincs 
annak, hogy ezekben a megyékben 
a Felvidék lakossága boldoguljon 
és vezetőszerepe is legven.

Ebben Sztranyavszky Sándornak 
igaza van. Ez az aggály köztudo­
mású. — A magyar közigazgatás' 
szakemberek jogos aggálya, mert 
hiszen a mi magyar nemzeti szer 
vezeteinket meglehet tölteni telje 
sen szociális tartalommal, nem kell 
azokat elseperni és megszüntetni.

Erre vonatkozott Sstran /avszky 
Sándor kijelentése, amelyet poli­
tikai szempontból félrecsavartak, ki­
csavarták és rosszul magyarázták-

Majd Jaross Andor, ha öregebb 
lesz és higgadtan nézi a dolgokat, 
megfogja állapítani, mit jelenteti 
ebben a küzdelemben az ő szere 
pe s emlékezzék rá vissza, sajnál­
kozni fog, hogy ezt a szerepet be 
töltötte. Félő, hogy azok a speci­
ális magyar nemzeti erők, melyek 
ezer év óta működtek és dolgoz­
tak ebben az országban, ezek az 
erők most sorvadni kezdenek. — 
Mesterszerüen sorvasztottam té 
gelyszerü reformokkal csak Ho 
monculus rendszerű alkotásokat 
lehet létesíteni, de igazi speciális 
magyar nemzeti rendszert csakis a 
magyar élet alkotmányos szociális 
továbbfejlődésével.

Q

Magyar
függetlenség

A poliitíkai élet erős seccesió- 
kat eredményezett, sok helyen 
párt válságot és egyéb nehézségeket.

A mostani politikai válság ag­
gasztó jelenségeket is hozott fel­
színre

A legsúlyosabb aggasztó azon­
ban az, hogy olyan irányba tere­
lődtek a dolgok mely szerint az 
alkotmányos nemzed élet iránti 
vágyakozás másodlagos felelősé­
gükre lett az alkotmányosság és 
a parlmenlárizmus védői ellen 
erős hangulatokat szerveznek, vi­
szont a velük együtt testvérként 
élő és asszimilálódott magyarok, 
mint nemzeti kisebbség jelentkeznek 
országunkba.

Mindennek kétségtelenül most 
súlyos követkzményei vannak, úgy 
e külpolitikában, mint a belpoli­
tikában egyaránt.
Különösen féltjük azt a faltát, a 
magyar fajtát, mely ezer év óta 
él itt, amely szives szeretette! van 
az idegenének iránt sohasem volt 
velük szemben támadólag, hanem 
Koppánytól kezdvd saiát jogainak 
megvédésére áll ki a sikra,

A tőztgyökeret magyar fajtának 
ktH urnák lenni ebben az ortzágban 
mert addig ország ez az. ország.

A tőzsgyökeres magyar fajta, az 
a sok paraszt földműves ember, ki 
az országnak dolgozik, ki az or­
szágért veritékezik s akinek nin­
csenek rokon szomszédai, mert 
hisz mi nem vagyunk árják, a mi 
törzsökünk keleten nőtt, akik ag­
gódva látják a más fajok tengeré­
ben, meg tud-e áliani az a kis or­
szág s tud e itt boldogulni első­
sorban a magyar.

Eddig nem tettünk külömbséget 
mert akik velünk együtt voltak, 
magyaroknak vallották magukat, 
közhivatalok, a vezető pozíciók 
telve vannak ma már kíssebbség- 
hez tartozó fajtájuakkal.

Nemcsak zsidókérdés van ebben 
az országban, — magyar kéra'ét t$ 
van s miután közéletünk irányí­
tásában a magyar módszer, az 
alkotmányossághoz való ragaszko­
dás az ellenfél megbecsülése saj­
nos most sokszor háttérbe szorul, 
mindazoknak, akik az ezer éves 
magyar alapon akarnak uj ma- 
gyarországot megteremteni, a lőr- 
zsökös magyar fajta érdekeit kell 
megvédelmezniök.

Ezért nagyon helyesen teszik 
ha el fognak a törzsökös ma-
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gyarok és mindazok, akik ennek 
az országnak (örzsökös magyarsá 
gát vélik elsősorban fenntartani 
irányitó elemnek és azért dolgoz 
nak, még ha nem tartoznak is a 
törzsökös magyarok közé.

Függetlenségünket meg kell vé 
denünk idebent, meg kell véde 
nünk kifelé is. Ezért eljött az az 
idő, hogy mindazok akik ezt átér 
zik, összefogjanak.

Meg kell alakítani a magvar 
nemzeti függetlenség néppártot, 
amely kifelé befelé a magyar füg 
getlenséget védi és ennek keretén 
belül elsősorban a dolgozó ma 
gvar nép érdekeit szolgálja. Ennek 
a pártnak többséghez kell ju'nia 
mert most már fajvédelem és 
egvébb jelszavakkal nem lehet 
ezt a kéHést a tapétáról levenni 
A zsi ló kérdés megoldása is a 
törzsökös magyar elem javára 
szolgáljon s a kisebbségi jogokat 
elismerve, a többségben élő faj­
tánk jogait, elhelyezkedését is biz 
tositva kell )á*niuk. Kifelé, befelé 
függenMensége legyen a magyar 
fajtán k, nemzeti alapon a nép 
érdekeinek pedig védelme: ezek 
a fő célok. Az alkotmányosság j 
és a népakarat harmóniába hoza­
talává. bi/.tositása a törvényes 
rendnek és a iövő fejlődésének.

Gvü'- erpc földreform elsősorban 
a magyar fajta javára, ezen szem 
pontoknak biztosítás közhivatal­
okban és a nemzetet irányitó 
szervezetekben is.

Kétségtelen hogy ez program az 
uj magvar függetlenség! proramm. 
elsősorban a tősgyökeres ma­
gyar f vita érdeke, de akik igazán 
beasszimilálódtak a magyar failába, 
azok épugy átérzik ezen prog 
ramm megvalósulásának szüksé 
ge=ségét

Cselekediök kell elsősorban a 
politikusoknak, mert jön egy ki­
ábrándulás a m fstani irányból, 
amely túlzásokra vezethet. Ott 
kell lenni annak a programmnak 
amely elsősorban magyar élet és 
a magyar önállóság programmia 
Ezt meg kell valósítani, ezért kell 
küzdeni, ez a feladata azoknak a 
politikusoknak, akik a m&gvar 
alkotmányosságért való aggódás 
miatt a mai rendszer ellen sikra 
szálltak
4C3 ■ CD * cm ■ CD * cd loaoioaz

A parlagon 
maradt földek 
igénybevétele

A parlagon hagyott földekre nézze 
megjelent a 8730—1938. számú mi­
niszteri rendelet, amely megadja a 
lehetőséget arra, hogy azoknak a 
mezőgazdasági ingatlanát, akik ezt 
egy évnél hosszabb időn át műve­
letlenül hagyták, — a kormány arra 
kötelezheti, hogy földjét egészben 
vagy részben kish aszón bérletek ala­
pítására engedje át. Ennek előfelté­
tele, hogy a miniszter felhívására az 
illető a megszabott határidőn helül 
nem gondoskodik földje megműve­
léséről. De előzetes felhívás nélkül 
is kötelezhető a tulajdonos a földje 
átengedésére, ha azt 2 éven át mű 
véletlenül hagyta. A birtokot vagy 
a miniszter által kijelölt szerv, vagy 
igényjogosult kishaszonbérlők kap­
ják meg

őrcíe/ces rész lelek Jfuóaiy 
képviselő parlamenti

interpelláciöf álból
— Amikor hallottuk, de láttuk 

is azt, hogy nem a miniszterelnök 
ur által rendezett, de minden 
esetre a miniszterelnök ur érde­
kében rendezett tüntetéseket egy 
héten keresztül nyugodtan folytat 
haltak a főváros uccáin. amikor 
magam voltam a tanúja annak, 
hogy a Ferenc József téren a tűn 
tetőket rendőrkordon mellett kí­
sértek zárt rendekben felvonulás 
szerűen, amikor ianui voltunk an 
nak, — én legalább a magam ré 
széről kormánylapokban olvastam 
— hogy a tüntetők spontán felhá­
borodása bizonyos zsidó üzletek 
ablakait betörte, akkor minden 
esetre szóvá keli tenni azt a két 
féle mértékei, amelv a kormány­
zat részéről jelentkezett. Ké fele 
mértéket alkalmaztak, mert fe 
gyeimezett, ugyancsak politikai 
meggyőződést megvaiiani akaró 
felvonulásánál szu-onyos rendőrö 
két és gépfegyvereket vontattak 
fel. (Vitéz Keresztes Fächer bel 
ügyminiszter: Miket?) Igen, bel­
ügyminiszter ur, gépi gyvereket. 
Egy kis szürke biliila futott a 
tüntetés alatt a nagy körúton végig, 
cirkált, amelynek a tetején álcs 
zott gépfegyver volt. (Vitéz Keresz­
tes Fischer : Álcázod?) Ácázott, 
mert még ott talán a belügymi­
niszter ur rendőrségének főnöke , 
sem tart, hogy tankokat vigyen ki 
a budapesti utcára. (Vitéz Kérész 
tes Fischer belügyminiszter : Még 
megeshet!) Egyelőre még a moso 
nyí uccai rendőrlaktanyában van­
nak.

— T. Ház ! A magyar nemzeti ' 
szocialista párt, hungarista mozga 
lom teljes mértékben alkotmányos 
alapon áilván, abban a tévhitben 
volt, hogy a kormánypárti tünte­
tők számára engedélyezett mód 
szereket a magyar alkotmány a 
szélsőjobboldali pártoknak is meg 
engedi és épen ezért mikor láttuk 
azt, hogy 250—300 ember egy hé 
ten keresztül tüntetett a minisz­
terelnök ur és a miniszterelnök 
politikája mellett, márcsak a pari­
tás kedvéért is kénytelenek vol­
tunk megmutatni azt, hogy a mes­
terségesen csinált hangulattal szem 
ben más politikai tömegek is van­
nak ebben a; országban, fegyel­
mezett politikai tömegek és ami­
kor a miniszterelnök politikája 
mellett megjelent az u’cm 250 
ember, akkor a hungarista moz 
galom mellett is megjelent az uc 
cán 10.000 ember, márcsak azért 
is, hogy az országos hangulat ará­
nyát kellőkép bemutassák. (Vitéz 
Keresztes Fischer belügyminiszter : 
Aha !) (Vitéz Benárd Ágoston: Ezt 
ma a sem hiszi. Minden moziban 
éljenezték Imrédvt! Maga sem 
hiszi amit mond ) Ne lessék a fel 
vidék mellett jelentkező nemzeti 
hangulatot kormánypárti szemé 
lyekhez kötni. (Vitéz Bénárd Ágos­
ton : Saját maga is elismerte, — 
hogy Imrédvt éljenezték ! Nincse­
nek tömegei!) En nem ismerhet 
tem el, mert másfél év óta nem

voltam moziban. (Vitéz Keresztes 
Fischer belügyminiszter: Inkább 
odamenne ! — Derültség.)

— T. Ház! Kénytelen vagyok 
szbvátenni azt, hogy amikor ezek 
a nemzeti szociálista tömegek tel 
iesen fegyelmezetten mentek kí az 
uccára, nem hiszem, hogy még a 
poliiikai rendőrség is azt jelentette 
volna a belügyminiszter urnák, 
hogy akár kézigránátokat, akár re 
volverpket találtak volna azoknál, 
akiket a rendőrségen előállítottak 
Ezzel szemben amikor a tömeg 
valahol megjelent, akkor vontkardu 
lovasrendfrök vágtattak fel a jár 
dára és a rendőrök puskatussal 
és szuronnyal oszlatták a tömeget- 
(báró Vav Miklós : És törték be 
a kirakatokat puskatussal ugye?
— Derültség jobbfelől.) Kérem, ne 
beszéljünk erről, mert akkor én a 
kormánypárti kirak at-törésekről 
kezdek beszélni. — (Felkiáltások 
jobbfelől : Csak tessék, — Fábián 
Bála : Szegenv kirakatok. — Elnök 
csönget. — Gróf Apponvi György: 
A kirakatok spontán törtek be !
— Rupnrt Rezső : \z ablakok 
spontán törtek be saját kezdemé 
nyerésükből!) Amikor ezeket a 
Kérdéseket szóváteszem, legelőször 
is ki kell emelnem azt, hogy ami 
kor a rendőrség a rohamot meg 
indította és a roha n következté­
ben 59 sebesülés történt (Molnár 
Imre: Hány rendőr?: 21 sebesül 
tét a Rókus kórházba vittek be 
és ezeknek háromnegyed része 
hátulról volt megszurva, vagy há 
túlról volt nuskatussa! véresre 
yerve. (vitéz Szalay László : Ezért 
ü lök felelősek !) felolvasom a se- 
oesüléseket az orvosi megállapítás 
alapján

— T. Ház! Én nem akartam 
ebbe a kérdésbe semmiféle s/e 
mélvi vagy pártpolitikai momenlu 
mot belevinin ! Rendkívül sajná 
lom, hogy *< igen tisztelt túloldal 
rákényszeritett erre. (Vitéz Benárd 
Ágost: A személyes felelősség 
terhe alól nem szabadulhat !) Én 
a t, Házat hívom fel tanúnak és 
kérdem, hogv interpellációm első 
betűjétől kezdve elragadott e en 
gem a pártpolitikai szenvedély 
akár hangban, akar pedig monda 
nivalóim tónusákan ?

T. Ház ! Azt a kérdést kaptam, 
hogy miért kapták ezek az em 
betek a sebeket. (Hellenbach Gott­
fried báró : Most kivitték őket az

uccára I) Azért kaplak, mert fel­
bátorodva alkotmányos jogaikat 
gyakorolták és mert ha a kor 
mánypárt mellett lehet tünteln 
alkotmánxos alapon, akkor a nem 
zeti szocializmus mellett is lehet 

Alkotmányos jogaik gyakor 
lásában kimentek tehát fegyelme 
zetten, fegyver nélkül, a buda 
pesti Nagykorúira. Tüntettettek 
az tllavan levő magvar fiuk sza 
badonbocsátásáért, tüntetlek a ma 
gvar nemzeti «zocializmusért —
IFolytonos zaj. Elnök csenget). — 
Ezért kap "ák a rendőrszuronyt, 
ezért kap ák a puskatust, ezért 
kapták a zu/ódásokat

— T. Híz) Az „Éljen Szálasi !" 
kiáltás volt az, ami miatt 56 em­
ber megsebesült. En nem akartam 
személyeskedni, nem akartam szen­
vedélyes lenni és nem akartam 
ezt a témát idehozni, (Vitéz Be­
nárd Ágost: Csodálom, hogy nem 
izgatta lel az a téma. — Nagy zaj 
— Elnök csenget. — Vitéz Benárd 
Ag^st: Bámulom a hidegvérét!)

— Kérdem szabad e ezeket az 
embereket felelősségre vonni azért, 
mert ,Elten S'álasi!" t kiábálnak. 
(Urban Gáspár báró: Valószínűleg 
szabad 1 — Egv hang jobbfelől : 
A Kúria már eldöntötte!) amikor 
a Vadászküriben november _6 án 
h<t NÉP képviselő huzattá az 
„Egy rabbi, két rabbi, megdöglött 
a tőrabbi!" kezdetű gunydalt és 
és éljenezte Szálasit ! ? (Nagv zaj 
és felkiáltások : Kik azok ? — Nagy 
zaj. — Elnök csenget.) Kérem, én 
nem vagyok indiszkrét ember és 
nem mondám meg a neveket. — 
(Folytonos zaj és felkiáltások : Kik 
azok ? — Urhán Gáspár báró : 
Tudni akarjuk!) Méltóztassék meg­
kérdezni a m. kir. kormány sajtó­
főnökét mert ő is ott volt! (Élénk 
derültség Vitéz Szalav László: 
De nem az utcán ! Drózdy Győző: 
Féllábbal olt van az egész párt! — 
Zaj )
•)»oio«n«oioioio< ez

— A fodrászok karácsonyi 
záróráját a kereskedelmi minisz­
ter ugv szabályozta, hogv decem­
ber 24 én este 7 óráig lehet nyitva 
tartrni — Kirácsonv vasárnapján 
egész nap zárva, karácson második 
napján ekés/, nap nyitva lesznek 
a fodrász ü/.letek

„Kalor" „Neo-Kalor1
és mákfajta folytonégő kályhák 

nagy választékban

SESZTINA LAJOS
vasnagy kereskedésben Debrecen 

Telefon: 20-26 és 15-48
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A Magyarországi Munkás 
Rokkant- és Nyugdíjegyesület

elleni panaszok
Ismeretes a magyarországi Mun 

kás, Rokkant és Nyugdijegyiet vál­
sága. Idevonatkozólag több debre­
ceni rokkant az alábbi kérelmet 
intézte a m kir. Belügvminiszter 
úrhoz:

Mint tudvalevő, a Magyarországi 
Munkás, Rokkant és Nyugdijegy 
letet egyesek tönkretették s ki­
ütötték szegény magyar rokkant 
munkások szájából a falat kenye­
ret, melyet keserves filléi eikből 
egy élet szorgalmával gyűjtöget­
tek, hogy öreg napjaikra legalább 
ne keljen nyakukba akasztani a 
koldustarisznyat. Már az utóbbi 
években 2 4 pengő havi segélyek 
kel szúrták ki a segélyre jogosul­
tak szemét s mikor a rokkantak 
tiltakoztak: körmönfont alapsza­
bályaikra és arra hivatkoztak, 
hogy elvitte a pénzt a háború, 
mert 22 milliót adlak hadikölcsön- 
be.

Most már az ügy jó kezekben 
van s aki bűnös, bizonyára elveszi 
méltó büntetését, ez azonban nem 
vigasztalhatja meg a szerencsétlen 
rokkantakat, akik éppen abban az

átmeneti időben váltak rokkantak­
ká, mikor az OT1 bevezette a 
rokkantsági ágazatot, de önhibá 
ikon kivüi mar nem bírták befi 
zetni a szükséges 200 400 hetet, 
csak 100 150 et, igy rokkantsági jo 
guk elveszett, sőt eddig ■* rokkant­
alapra befizetett pénzük is oda- 
veszett, bár több részük hosszú 
ideig 30-40 évig is tagja volt az 
OTl-nak.

A jó szociális intézkedések erő 
szak nélkül húzzák ki mindenféle 
felforgalás rnéregfogát, mert ahol 
egv megelégedés van, ott nem le­
het izgatni, s egyben a magyar 
haza és gazdasági élet javát is 
szolgálják. Ma. amikor a m. kir. 
kormány bevezeti a szükséges 
szociális reformokat s igazságosabb 
darabokat igyekszik osztani jó ma­
gyar kenyérből, tisztelettel kérjük 
ne feledkezzék meg azokról a sze 
génv munkásokról, akik önhibá­
jukon kívül jutottak a legnagyobb 
nyomorba, pedig egész életükön 
keresztül a haza érdekeit munkál 
ták az ő kis posztjukon, szerény, 
de értékes és szükséges munká

jukkái s a háborúban is becsü­
lettel szo.gálták hazájukat, úgy­
szólván mindenüket áldozatul 
hozva 22 millió hadikölcsönt is.

Alázatos kérésünk lényegét a 
következőkben bátorkodunk elő 
terjeszteni: a Munkás Rokkant és 
Nyugdijegylet még fizető tagjai 
nak elintézése után esetleg fenn 
maradó minden értéket át kellene 
adni az OTI nak s ezúton esetleg 
állami hozzájárulással, legalább 
tiz pengő hsvi segélyt jutattni a 

I kisemmizett rokkantaknak, kikből 
sokan ugvis OTI tagok voltak. 
Kérelmünk oly szerény, hogy az 
állam teherbiróképe.>ségét bizo­
nyara nem befolyásolná, hiszen 
ezek a beteges öreg emberek úgy­
sem sokáig terhelnék a pénztárt,

Azáltal kérjük Nagyméltóságu 
Belügyminiszter urat: fenti kérel 
műnket pártfogásba venni s mi 
nísztertanács elé terjeszteni ke­
gyeskedjék.

Több rokkant tag.

wn»mnii minin nnimnmmi rumi...... ........    '
reményt fűztek, egyszerűen megsem" 
misitsék. Ha a központ nagy ér 
deklődéssel látott kiállításán, ame 
iyet lázas gyorsasággal szintén be 
csuktak, többen kifogásoltak is bi 
zonyos feliratokat, ez még alig le 
hetett ok ilyen radikális intézke 
désre. Az ott kiállított tudományo- 
anyag olyan úttörő munkának a- 
eredménye volt, amelyet, ha kiss* 
túlzásokba tévedt volna is, okvetle 
nül folytatni kellene, mert hiszen a 
magyar táj- és népkutatás alapját 
vetette meg.

Feloszlatták a Táj- és Nép- 
kutató Központot

A m. kir. vallás és közoktatás- • 
ügyi miniszter az ezévi október 17- 
én a Táj és Népkutató Központ Ide­
iglenes Szervezeti Szabályzata tár­
gyában 28.220—1938. IV. sz. a. 
kiadott rendeletét 1938. évi decem­
ber hó 9-én hatálytalanította.

Ez a rendelet körülbelül egyet je­
lent a néhány hét előtt megalakult 
uj Táj és Nópkutitó Központ meg­
szűnésével. A szűkszavú rendelettel 
kapcsolztban tájékoztató közlés nem 
jelent meg s igy a közvélemény tel­
jesen értetlenül áll ezzel a feltűnő 
intézkedéssel szemben. A központ 
három tudós férfiú : gróf I eleky Pál 
kultuszminiszter, Magyary Zoltán és 
Györffy Zoltán professzorok vezeté­
sével a magyar társadalom helyes­
lésétől kisérve csak az imént kezdte 
meg működését, megfoghatatlan, mi 
lehetett annak az oka, hogy egyik 
napról a másikra be kellett fejeznie 
rövid pályafutását ? Minő befolyások 
érvényesülhettek ,tt, hogy ennek a 
jobb sorsra érdemes kezdeménye­
zésnek egyszerre végeszakadt r1

Ezek a kérdések választ várnak. 
Ha hibák történtek, azokat jóvá le­
hetett volna tenni és nem lett volna 
szükség, hogy az egész intézményt, 
amelynek működéséhez rövid né­
hány héttel ezelőtt még olyan nagy

Sok a sava ? Ég a gyomra ?

$uékn su'át*
Megszünteti a gyomorégést és a gyo­
morsav okozta kellemetlen fájdalmakat. 

Kapható minden gyógyszertárban
Kis dobot áré 1 20 Pengő 
Nagy dobot ára2 — Peng«

Fólerakat: ,BKKK" GYÓGYSZER 1 ÁR
Budapest, XIII. Béke-tér 13

Ha Karácsonyra
mindent Takarékosságra vesz 

adóssága gond, vagy 
teher sohasem lesz!

Mert amennyit erre havonta 
lefizet, nyomban ugyanannyi 
uj hitelt szerez!! ♦ így pedig 
havonta előálló újabb szükség­
leteit zavartalanul elégítheti ki a
Takarékosság R- T.
kötelékébe tartozó 124 elsőrendű üzletben

Szerezze meg a Takarékosság 
vásárlást Igazolványát!!

Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a központi iroda:
Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám

Sürgősen át kellene 
szervezni a mezőgazdasági 

szakoktatást
Az egyre beltejersebbé váló 

mezőgazdasági termelés ma sok­
kal több tudást igényel, melvet a 
Mezőgazdasági Akadémia három 
esztendeje alatt lehet elsajátítani. 
Így feltétlenül szükség volna arra 
hogv az egyes tudományágakban 
speciálódott tanár nyújtsa a szak­
tudást, aki nincsen túlterhelve az 
elméleti tárgyak előadásával, és 
kellene, hogy ideje legyen arra, 
hogy az előadott tantárgy anyagát 
maga is művelhesse. A tanárok 
a jelenlegi elfoglaltságuk mellett 
erre majdnem képtelenek.

Igen célszerű volna, ha termé­
szettudományi kiképzést a tanszé­
kek, laboratóriumok, és megfejelő 
számú tanársegédi személyzet sza­
porításával jobban elősegítenék.

A Mezőgazdasági kísérleti ügy 
olyan alaposan képzett és a gya­
korlatban már működött diplomáé 
gazdák bekapcsolását teszi szük­
ségessé, akik már saját tapasztala- 
taikat az előadásokon előadhatják 
és ugyanezt a gyakorlatban is be­
mutathassák.

Másfélmillió magyar él
az országon kívül

A Felvidék visszacsatolásával az 
ország lakossága körülbelül 1 mil­
lióval szaporodott. A nemzetközi 
statisztika hivatalosan 10 millió 
magyart tart nyilván,

A külföldi magyarok számát 
másfélmillióban állapítja meg. Az 
egyes országokban élő magyarok 
következőképpen oszlanak meg: 
Észak-amerika 600.000 magyarral 
Kanada 50.000 magyarral
Brazília 80.000 magyarral
Argentina 10,000 magyarral
Dél Amerika 13 000 magyarral
Franciaország 25 000 magyarral
Németország 25.000 magyarral 
Egyéb országok 500.000 magyarral 

E másfélmillió magyar legna­
gyobb része már régebben vándo­
rolt ki az országból de állandóan 
összekötetésben van az anyaor­
szággal. Magyarul beszélnek, Írnak 
és olvasnak, magyar társadalmi 
egyesületek tagjai, s ápolják min­
den téren mivoltukat

A magyarok világszövetsége ar­
ról tárgyal, hogy miképpen lehet­
ne ezen tömegek egyrészét az 
óhazába visszatelepiteni.
1 ■<—»■<—>■01010101010*

A teherautófuvarozás
országos rendezése

Jelenleg a teherautófuvarozás a 
MATEOSZ keretén belül történt, az 
ország egyes részein körzetekre 
osztva és az egyes körzeteken belül 
volt szabad az engedélyeseknek fu­
varozni. Amint hírlik a MATEOSZ 
megállapodásaik ez év végével meg­
szűnnek. Lehetséges, hogy a MATE 
ŐSZ jelenlegi alakulatában nem fog 
továbbra fennmaradni, hanem vagy 
egyes teherautófuvarozók külün en­
gedély alapján fognak dolgozni, — 
vagy pedig a MÁV kebelén belül 
fognak tovább működni. Minden­
esetre a szabadverseny a teherautó­
fuvarozóknak is csak előnyére vál­
nék, mert úgy az árszabályozások 
kialakulása csakis a fuvaroztatók ja­
vát szolgálná.

: .-1::
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A lörzsököi 
■nagy airság 
akciójáról

4. oldal

Magyarorssság Kor- 
mányssófa a rang­
idős valamennyi 
válassstoit államfő 
Kössöti

A legutóbbi időben egymásután 
két ország választott uj államfőt. 
Atatürk halála után a török nép 
Izmet Inonüt. a köztársaság meg­
alapítójának legrégibb és leghívebb 
munkatársát emelte az állam élé 
re. Ugyancsak változott az államfő 
személye Cseh Szlovákiában, ahol 
a nem éppen dicsőséges körülmé­
nyek között távozott Benes he­
lyére Emil Hácha, a közigazgatási 
bíróság volt elnöke került. Ebből 
az alkalomból érdekes röviden vé­
gigpillantani a választott államfők 
során.

A földön ma harmincnyolc, ha 
a kettészakadt Spanyolország jelen 
helyzetét tekintjük, harminckilenc 
ország választja az államfőt, ter­
mészetesen a legkülönfélébb kö­
rülmények között és más és más 
törvények szerint. A leggyakorib­
bak a változások Közép- és Dél- 
amerikában. — Peruban például 
e.ődjének letétele után Augusto 
Bernardino Leguia jutott 1919 ben 
uralomra. 1930 ban fosztották meg 
állásától, helyébe Sanchez Cerro 
tábornokot ültették, aki 1931-ben 
lemondott. Utódja négy napig, en­
nek utódía öt napig volt hatalmon, 
majd hosszabb ideig élvezte a ha­
talmat David Samanez Ocampo,— 
1931 március 1 O ékétől december 
8 áig. Őt ismét Sanchez Cerro kö­
rétté, akit 1933 áprilisában meg- 
iviikoltak. Aróta Óscar Raymondo 
Benavida tábornok az államfő. — 
aránylagos nyugalomban.

A harminckilenc államfő közül 
csak négy jutott 1930 előtt ura­
lomra és ezek között is az ország­
iás időtartamát tekintve, legelső 
helyen áll vitéz nagybányai Horthy 
Miklós, Magyarország kormányzó 
ja, aki a legnagyobb megpróbálta- 
tások közepette is, államférfiul 
bölcsességgel és hihetetlen bizton­
sággal vezeti Magvarországot a 
szebb iövő felé. — Ezenközben az 
elmúlt tizennyolc esztendő folya­
mán Németországban három. Len­
gyelországban négy, Cseh-Szlová- 
kiában három és Franciaországban 
öt államfő váltotta fel egymást.

A magyar nemzet boldogan és 
n/jgodtan látja, hogy ezen viharos 
időkben bizalommal tekinthet fel 
arra a férfiúra, aki Isten segitsé 
gével még igen sokáig viseli majd 
a címet: rangidős választott ál­
lamfő.

A mezőgazdák 
szérum termelő 

szövetkezete 
megalakult

A magas kartellárak miatt már 
régen panaszkodnak a gazdák. Ál­
lattenyésztésünk sokat szenvedett a 
magas szérumárak miatt. Nem volt 
más megoldás, mint amit most tető 
alá hoztak: gazdák, kisgazdák és 
nagybirtokosok megalakították saját 
szérumtermelő szövetkezetüket, — 
amely a jövőben minden nyerész­
kedés kizárásával önköltségi áron 
fogja adni a szérumot a gazdakö­
zönségnek.

A törzsökös magyar mozgalom 
egyik apostola vitéz Bará:i Huszár 
Aladár, akinek a „Magyar Nem­
zet" aimü lapban cikke jelent meg 
a törzsökös magyarságról. Ezt a 
cikket szoszezint közöljük :

Sok szó esik manapság a tör­
zsökös magyarság mozgalmáról, 
Vannak sokan, akik lelkesedéssel 
üdvőzlik és helyeslik és vannak, 
akik támadják, vannak még olya­
nok is, akik az elbizakodottság 
fölényes mosolyával intézik el. A 
helyeslők majdnem kizárólag a 
munkaország kilenc milliónyi ma 
gvarságának törzsökös rétegeiből 
adódnak és a magyar társadalom 
minden rendií és rangú és korosz 
tályu rétegét képviselik. Vannak 
idegen nevű és idegen származású 
magyarok" is, akik helyeslik a moz 
galmat. de ezek olyanok, akik 
már évszázadok óta összeforottak 
a magyarsággal és lelkileg teljesen 
azonos értékeket jelentenek. A 
nem helyeslők tábora az idegen 
származásuakból és főleg a nyila­
sokból adódik.

Ezek azt mondják, hogy bűn 
ma a magyarságot ilyen szempon 
tokból megosztani, vagy azt mond­
ják, hogy : „miért akartok ben­
nünket a magyarságból kiszorítani?" 
Mi egyiket sem akarjuk, mert több 
Ízben kifejezést adtunk ama állás­
pontunknak, hogy a magyarsággal 
lelkileg azonosult idegen szárma 
zásuakat a törzsökös magyarsággal 
teljesen egyenértékű magyaroknak 
elfogadjuk és elismerjük. A lényeg 
tehát a lelki azonosságon van, — 
amely ha fennáll, fennáll a ma­
gyarsághoz való tartozandóság is. 
De ha valaki idegen lélek paran­
csai szerint akarja Magyarország 
sorsát irányítani, ha belőle idegen 
lélek muzsikája szól, akkor taga 
dóm, hogy a magyarság szempont 
iából alkotó és építő érték lenne. 
Elismerem, hogy lehet lángész és 
lehet a maga módja szerint építő 
és alkotó erő, de lángesze nem a 
a magyarságot szolgálja és nem 
nekünk épit és nem nekünk alkot.

Tisztán és világosan kívánok be­
szélni, Az kétségtelen tény, hogy a 
csonka hazában élő népesség két 
részre oszlik. Vannak őslakók. — 
Ezek a magyarok. Es vannak be­
vándoroltak és letelepültek, ezek 
az idegen fajtájuak. — Elismerem, 
sőt állítom, hogy a tiszta faj fogai 
ma fikció, mert nemcsak mi ma 
gyarok, de Európa minden népe 
kevert faj, Mibennünk magyarok 
ban a magyaron kivül vannak ku­
nok, jászok, besenyők, amelyek a 
magyarsággal maradéktalanul ősz 
szeolvadtak, azonkívül vérkevere­
dés folytán vannak bennünk, tö­
rök, szláv és germán vérsejtek is. 
Ez a vérkeveredés és lelki egybe­
olvadás messze évszázadokra visz- 
szatekintő folyamat, úgyhogy a 19. 
században a magyarság, mint egy­
séges lelkiségü nép jelentkezik. — 
Az idegen származásúak és idegen 
nevüek közül vannak olyanok, — 
akik családjuk évszázados múltja

és a magyarsággal történt vérke­
veredésük folytán teljességgel ma­
gyarokká váltak és olyanokul te 
kintendők akkor is, ha idegen ne­
vüket megtartották. Az újonnan 
letelepültek között is vannak olya 
nők, akik akár közeli vérkevere­
dés, akár lelki áthasonulás alapján 
kétségtelenül jó magyaroknak te 
kintendők, de vannak olyanok is, 
akik nemcsak magukban hordják 
idegen fajiságuk tudatát, — hanem 
fajiságuk szolgálatának készségét is.

Ezek után kérdezem én, hogy 
egészséges állapot-e az, — hogy a 
magyar nemzet vezetésének és irá 
nyitásának fontos posztján csak 20 
százalékban találunk olyanokat, — 
akik a csonkaha/a összlakosságá­
ból a kilencmilliónvi törzsökös ma 
gyarság képviselői ? — Kéruezem, 
hogy van-e még a világon egy 
olyan nemzet, amely ezt az álla 
potot eltűrné ?

Mi hozta létre a magyarság kö 
rében a „törzsökös magyar" moz 
galmat és mi az, amit akarunk? 
Nyíltan és minden kertelés nélkül 
kijelentem, hogy a törzsökös ma­
gyarságnak sajat hazájában hatá­
rozottan kisebbségi érzései vannak, 
Ebben a szabad magyar hazában 
száz és százezer magvar érzi azt, 
hogy az élet küzdelmeiben hatá 
rozott hátrányul szolgál az, hogy 
magyar, hogy nehezebben jut állá­
sához és elhelyezkedéséhez, hogy 
nyomják és félrelökik. Elismerem, 
hogy ennek a helyzetnek lélektani 
okai is vannak, mert a magyar 
kevésbbé tud szervilis lenni, nem 
ismeri a hizelgés skáláit, henem 
önérzetes és mindenekelőtt szerény 
és nem tolakodó.

Mit akarunk mi ezzel szemben 
elérni? Nem előnyöket, nem ki­
váltságokat. Nem kizárólagosságo­
kat, csak egyenlő elbánást. Nem 
akarunk mi senkit a helvéől ki- 
dohrn, vagy kiszorítani. Csak az a 
hallatlanul szerénytelen kívánsá­
gunk van, hogy ne 20 százalék, 
de mondjuk 50 százalék törzsökös 
magyar jusson vezető és irányitó 
elhelyezkedéshez. Nem célokat 
akarunk ezzel szolgálni, hanem 
azt, hogy a magyar élet megtar­
tassák a magyar lélek által terem­
tett történelmi alapokon és mi 
magyarok saját lelkűnk és belső 
érzéseink szerint állapíthassuk 
meg azt, hogy miként akarunk 
élni és berendezkedni, Nem tűr­
hetjük, hogy idegen fajiságuak, ide 
gén lelkiségük parancsai szerint 
határozhassák meg azt: mi a ma 
gyarság útja és mi az életnek be 
rendezkedési formája. Mi magva 
rok több, mint 1000 éve é’ünk a 
kárpátok medencéjében, Ez a 
föld a mi hazánk, amelyet vérrel 
szereztünk és vérrel tartottunk 
meg. Ez a föld az amelyben a 
magyarság élet gyökeret veri és 
amely alapja és előfeltétele annak 
hogy *> magyar lelkiség kiélje a 
maga különleges s az összemberi 
ségre egyáltalán nem értéktelen 
életét Magyarokat csak magyar

lélek parancsai szerint lehet ve­
zetni és véres történelmünk során 
minden kísérletnek, amely a ma­
gyar lelkiséget félre akarta állíta­
ni, ellenállottunk és ellenszegül­
tünk. Mi kívánjuk az erős kéz 
vezetését, de zsarnokságot soha­
sem tűrtünk. Nem vagyunk nyáj­
nemzet, amelyet néhány kuvasz 
ide oda terelhet, mert nálunk min­
den egyes magyar a személyiség 
öntudatával bir, akiknél a szabad 
ság nem cafrang, hanem az életé­
nek alkotó eleme. Nálunk törzsö­
kös magyaroknál mindenekfelett 
áll fajtánkhoz való hűségűnk. Ne­
künk nine módunkban mérlegelni 
és megalkudni idegen lelkiségek­
kel. mert udataval kell bírnunk 
annak hogy minden gyengeség és 
minden mega'kuvás öngyilkosság 
számunkra. Mi nem akarunk 
technikai berendezésektől csillogó 
Ostrum és Siedlnuasaebiet lenni, 
hanem a saját lelkiségünk paran­
csai szerint élő szociális magyar 
állam polgárai maradni, 
lói cd les 5 oioioaoiotc

A zsidókérdés
A zsídókérdél világszerte nincs 

megoldva. Az államok ma már 
mindeütt a cár mondják, akár nem 
a faj álláspontra helyezkednek és 
egyrészt szorítják a zsidók ki­
vándorlását, másrészt megaka­
dályozzák a zsidóknak hozzájuk 
való letelepülését. Állítólag Sacht 
dr Londonban a zsidók kivándor­
lásává kapcsolatos kérdésekben is 
tárgyal,

Mindenesetre ez a kérdés meg­
oldatlan világprobléma, valahol 
meg kell teremteni a zsidók or­
szágát, mert ha az emberiesség el­
vének kívántak érvényt szerezni 
akkor épen azon hatalmaknak kö­
telessége az arról való gondosko­
dás, akik ezen szempontokra hi­
vatkoznak. Mert nem elég csak az 
emberi jogokra hivatkozni, hanem 
cselekedni is kell.

KETTER ÉTTERMEI
BUDA, XI. Horthy Miklós ut 48 
Szép és kellemes helyirégében 
esténként és ünnepnapokon a déli 
órekbon is zalaegerszegi Hor­

váth Rezső cigányzenekara rauziskal
Közismert jó konyha I 
Dreher-söiök - Fajborok

Közkivániágra köz- 
leadjuk lapunkban ismételten az. — 
Őszinte szó a válságról“ cimii cik­
ket. Közreadjuk azok védelmében, 
akik a magyar alkotmányosság meg­
védéséért felemelték szavukat.

l elelós szerkesztő és kiadó :
Dr. Hegymegi Kiss Pál
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A válság és a falu
Irta: KAJEL ENDRE

Az a fordulat, arai kedden este 
lett nyilvánvalóvá a nemzeti egy­
ség pártjának felbomlásával, előre 
látható volt Imrédy miniszterelnök 
nek egy baja volt, amit én innen a 
fduról is tisztán láttam. — Azt 
mondja a példabeszéd „az égi ma­
dár is elviszi a szót." Így hallót 
tam, hogy Imrédy miniszterelnök 
álláspontja az volt, hogv ő a nyi­
lasok programmjának 50 százalé­
kát megvalósítja és igy szereli le a 
nyilasok mozgalmát. — Tekintettel 
arra, hogv az első Imrédy kormány 
hivatalba lépése előtt egy politikai 
hetilap szerkesztője felkért arra, 
hogy írjak egy cikket Imrédy mi 
niszterelnök tájékoztatására, mely­
ben mutassam meg azokat a dol­
gokat, amelyeknek rendezésével a 
falu dolgát nemcsak rendezni le­
het, de amelyek rendezésével ugv 
me, lehet alapozni a faluk jövendő 
fejlődését, hogy azoknak minden 
téren megnyilvánuló virágzása fel­
tétlen biztosítani fogja az egész 
magyar nemzeti élet felvirágzását. 
En ezt a cikket megírtam. Imrédv 
siketen és vakon ment el mel'ette. 
Nem hallgatott a szóra Most elért 
a 20 éves párt bomlásához. Pedig 
ekkor még szó sem volt a Felví 
dék visszacsatolásáról. Azóta már 
ez is megtörtént és a visszacsatolt 
Felvidék — kovász.

Abban igaza van Sztranyavszky 
nak, hogy nekünk magvaroknak a 
Benes féle berendezés és bérén 
de/kedés minta nem lehet. És nem 
is ez a berendezés az, ami ható­
erőként érvényesül visszamenőleg 
a csonka ország életére, — hanem 
maga az a 20 éves küzdelem, — 
amelynek kézzelfogható eredmé 
öveképpen a felvidéki magyarság 

ledob1» magáról a cseh állami 
berendezettséget. — Igen, de ezzel 
együtt ledobta magáról az osztrák 
falu jogi bilincseit is, amelyek 67 
év óta akadályozzák a magvar falu 
éleiének kifejlődését. Mert ez az, 
amit 30 év óla nem akar tudomá 
sül vonni egyetlen egy államférfin 
sem. Éppen olyan siketen és vakon 
mennek el a kérdés mellett, mint 
amilven siketen és vakon ment el 
az én I. üdvözlő cikkem mellett 
Imrédy.

Nem követelem magamnak azt 
a jogot, hogy felfigyeljenek a sza­
vamra a/.ért, mert azt a szót én 
bocsátottam ki, de megkövetelem 
minden embertől, hogy vizsgálja 
meg szavaim igazságát és ami ab­
ban igazság, azt tessék beállítani a 
magyar nemzet életébe, hogv ott 
végre megindulhasson az a virágzó 
élet, melynek vágya minden ma­
gyar ember szivében ott rejtőzik.

Az uj magyar nemzeti életet 
nem lehet fölépíteni a magyar falu 
jogi elrendezése nélkül. — A Má­
tyás király „csiri-biri" emberének 
tartok minden politikust, aki ennek 
a kérdésnek a megoldása nélkül 
akar hozzányúlni a magyar nem­
zeti élet berendezéséhez. Nem ala 
mizsnát kérek én a magyar falu 
számára, hanem egyszerű és igaz­
ságos elrendezését a falu életének, 
A falu élete minden megnyilvánu­
lásának. A lelkem sötét kétségbe­
esésével állapítom meg, hogy ezt a 
kérdést senki sem érintette Senki

nem állt még a nemzet színe elé 
azzal a bejelentéssel, hogy miután 
a magyar nemzet életében a leg­
fontosabb tényezők egyike a ma 
gyár falu, tehát rendbe teszem a 
magyar falu dolgát jogi, gazdasági, 
tanügyi, közegészségügyi, adóügyi, 
közigazgatási, szociális, hitelügyi, 
lei melés, fogyasztás- és értékes! 
tésügví szempontból egyaránt. Ma 
mindenki földosztásról beszél — 
aki felelőtlenül nyúl hozzá a falu 
dolgához. Aki már akarna valamit 
csinálni — mmt Imrédy — az már 
csak földbérletről beszél. — Csak 
egyet felejt el mind a két fél, a 
felelőtlen izgató és a felelős állam 
férfiú egyaránt, hogy a magyar 
falu népe egyiknek sem hiszi el 
egyetlen szavát sem. •— Fájdalom, 
hogy ezt meg kell állapítani, de ez 
igy van heidegezve a magyar nép 
leikébe. A felelőtlen izgatóknak az­
ért nem hisz, mert az a másét

ígéri, a felelős áll mférfiaknak pe 
dig azért nem hisz, mert látja és 
tudja róla, hogv érintetlenül hagy 
egész sereg olyan kérdést, ame­
lyeknek megoldása nélkül sem a 
földbérlet, de még a földosztás sem 
használ a falu népének. Nemcsak, 
hogy nem használ. — de sokszor 
egyenesen kárára lehet neki, eset­
leg éppen romlására, amint ezt a 
legutóbbi földreform halálos ko­
molysággal bevéste a magyar falu 
öntudalába. Megmondhatom min 
den politikusnak, hogv aki a ma­
gvar falu népéhez akár földosztás­
sal, akár földbérlettel közeledik, 
arról az első gondolata a falu né­
pének, hogy „ez az ember beakar 
csapni bennünket“. — De aki azt 
tudja mondani a magyar falunak, 
hogy miután 67 év óta titeket meg 
fosztottak az ősmagyar falu jogtól 
és rátok hu'ták az osztrák falu jog 
plundrájá1. — amiben ti sohasem

tudtatok járni — mint ahogyan nem 
tudott lépni sem a kicsi Dávid a 
Saul királytól kapott pancélöltö- 
zetben, tehát nekem is lesz annyi 
eszem, mint Saul királynak, visz- 
sza veszem a mozgásodat akadá- 
dályozó páncélöltöz.etet és a saját 
gúnyádban eresztelek el, — hogy 
megvívd a magad harcát a magad 
Góliátjával. Ha már én most azt 
mondom a magvar falu népének, 
hogy megszabaditlak az osztrák 
falu jog bilincseitől és biztosítom 
számodra az. önálló szabad életet, 
amelynek keretei között te kifejt­
heted minden erődet úgy a magad, 
mint a falu életének fejlesztésére 
és felvirágoztatására. Ezt a beszé­
det a magyar falu népe megfogja
érteni.

Terfeaszt1 lapunkat t

». oldal

Folytatjuk —

Horthy Béla beszéde 
a nyíregyházai képkiállításon

Előre is szives elnézésüket ké­
rem, ha már tárgyánál fogva is 
kissé hosszúra nyúlik beszédem és 
unalmas is lesz, de kérem szíves 
türelmüket.

Már a legrégibb, primitiv, tör- 
ténelemelőtti korokban találko­
zunk kísérletekkel a megismerés, 
az emberi ábrázolásra vágyó jelen 
ségekkel, a látottakat, elképzelte 
két megrögziteni. Századok, sőt 
mondhatnám évezredek előtt ré- í 
ges régen az egyiptomiaknál (már 8 
a régi egyiptomi kultúrának úgy 
szobrászati, mint építészeti alkota 
saiban sokszor találkozunk a mai 
kort is túlszárnyaló magas művé 
szí színvonallal) talán még ma sem 
igen túlszárnyalt tökéllyel vissza­
adni a látottakat, emberi arcok, 
képmások, harciielenetek megkapó 
ábrázolásával. Az egyiptomiaknál, 
az ő igazán magas fokon álló ar- 
chitektonikus kultúrájukon kívül 
már az emberi ábrázolás a por 
tréfestészet tökéletesen kialakult 
példányaival találkozunk, mint azt 
például a múlt században felfede 
zeit Graf féle gyűjtemény vissz, 
táblákra festett portréinál is talál­
juk, amelyeknek már akkor fejlett 
technikája szinte vetekszik a ké­
sőbbi korok művészi alkotásaival. 
Nem is szólva Hellas és Rómá­
nak sok tekintetben a mai koro 
Hat felülmúló festészeti, szobrá 
szati és építészeti magas színvo­
nalával, láthatjuk, hogy a technika 
vívmányain kívül is milyen fontos 
szerepe volt a művészi tudásnak, 
életnek. Hosszú volna ezen elő­
adás keretében ismertetni ezen le­
tűnt kornak művészi kultúráját, A 
népvándorlás korában és az az­
után jövő korok nagy állampoli 
tikai alakulatai alatt azután egy 
nagy művészi versengés alakult

ki A barbár népeknél a harcok 
közt pette aztán — hiszen „inter 
arm» silent Musae" nagy hanyat­
lás következett be. A római és 
görög kuíiura alkotásai szinte az 
u| vagy legújabb korokig a föld 
alá kerültek, de mégis időnként 
ásatások folytán felszínre jutottak 
és szinte megjött a folytonosság 
az újra feltörekvő művészi élet­
ben. Hosszú szünet, elalvó nyugo- 
vás után újra feltámadt a vágy az 
emberekben művészi alkotások 
iránt. Olaszországnak a múltakból 
a római kultúrából hamu alatt 
maradt művészetből jött elő leg­
inkább a művészi vágy, a szépre 
való törekvés. Architektúra, festé­
szet, szobrászat iránti érdeklődés 
újra elfogta az emberek lelkét és 
a XIV. század praerafaelistái, ké 
sőbb azután a renaissance nagy­
szerű alkotásai magasba emelték 
hi marosan az olasz képzőmüvé 
szelet. Azután a középkor nagy 
hollandi, német, francia, angol mii 
vészi törekvések tempót diktáltak 
a nyugat felől emelkedő kultúrá­
nak. Rafael, Perugino, Coreggio, 
Leonardo da Vinci egészen a má 
ig is túl nem szárnyalt Michelan- 
gelóig ma is mérföldkövei a nagy 
művészi kultúrának. Elekben az 
időkoen a középkorban a művé­
szetnek elsősorban egykor a r. 
kath. Egvház, a pápai udvarban a 
Püspökök voltak a patronusaik. 
És amint az egyház, és főként 
Olaszországban a kisebb országok, 
fejedelemségek az. aristokratikus 
köztársaságok, a fejedelmek, do­
gék sokszor erős, — mindenható 
olygarchák szabtak iránvt a mű­
vészeteknek, az egyes udvarokban 
élő művészek szinte az ő dictan- 
dójukra alkottak, thémaköröket 
dictáltak, majdnem kizárólag ezek­

nek a történéseknek az ábrázolá­
sában merültek ki alkotásaik. A 
fejedelmek és az így ház voltak 
irányítók az egész szellemi élet­
ben, a köztigvek vezetésében, — 
szinte a politikában is, az összes 
művészetek azoknak a szolgála­
tába szegődtek Az architecture, a 
szobrászat, a festészet minden tár- 
gva az. ő irányításuk szerint ment. 
Alig találunk a regi nagy művé­
szeknél egvebet, mint szinte dik­
tált vallás s tárgvu képeket és 
egyéb művészi alkotásokat. így 
jöttek létre a7, örök életű chef 
d'euva, igy a nagyszerű kathedrá- 
lisok, »melyek mutogatásából az. 
idegenforgalom révén milliók ke­
rülnek az. ország vérkeringésébe.

Ami pedig az elgondolt dolgok 
kü.ső ábrázolását illeti, zárt he­
lyen, műtermekben festették a ké­
peket, csak egy bizonyos centrális 
világításban, többnyire elölről vi­
lágítva meg a modelleket, igv ké­
vé -bbé volt komplikált az ábrázo­
lás, például alig fordult elő, hogy 
egv egy alak hátulról volt megvi­
lágítva. A világítás koncentrációja 
egyszerűbbé, átfogóbbá tette az áb­
rázolást, több volt az. objektiv elem 
es igv több helyet adott a techni­
ka érvényesülésének, erőiket in­
kább kifejthették, tehát erősebbek, 
nagyobbak lettek. így lettek a nagy 
művészek ma is élő nagy nevek, 
a művészet arisztokratái. Nálunk 
Mátyás király alatt érte először a 
művészet alkotó ihlete korunkat. 
Nagv Lajos és az őt követő kirá­
lyaink alatt emelkedett újra ma­
gas színvonalra a képzőművészet 
és egyáltalában a magyar kultúra. 
Aztán ezek az első magyar műal­
kotások hangjai el kellett, hogy 
hallgasson a mi feltörő mtiveltsé 
günkből. Hiszen bennünket a sora.
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geográfiai helyzeténél fótivá, harc 
ra utált, — a kardok pengése lett 
ugyszó ván egyetlen muzsikánk. — 
Sajat függetlenségünk, egzisztenci- 
ánk, meg a Nyugat kuliuraianak 
védelmében merült ki tevékenysé 
günk. Nem vehettünk részt a mű­
vészi törekvéseknek a védett Nyu 
ga'on lelkeket lefoglaló nagy mű­
vészi munháiában Míg odaát s/in 
te a maihoz hasonló, — hogy úgy 
mondjam vonalbeli-világnézeti hír 
cok folytak, nekünk a kezeinkben 
csak a kard. meg az ekevas ma 
radt. Elhallgattak tehát a mi ma 
gyár múzsáink, nem da oltak to 
vább berkeinkben, pedig a jó Is­
ten a dalra, a szépnek szolgalaté 
ra teremtett bennünket. Ami ke 
vés a magyar műalkotás terén a 
múltból fennmaradt, inkább rövi 
debb lélekzetet, megengedő mű 
ipari fés itten utalok csodálatosan 
szép népművészeti és a népi ar 
chitektura pl a falu építészete, 
kerítések, templomtornyok, stb. re) 
alkotásokra és jöttek a gyönyörű 
ötvösművészeti próbálkozásaink. — 
Körülöttünk virágzott az épitömü 
vészeli evolúció, váltakozó korok 
különböző etappjai, mérföldkövek 
ként figyelmeztetnek különböző 
művészi felfogásokra. — Nálunk 
nagyjából csend volt ezeken a tá 
jakon, ami volt is műalkotás, az 
inkább a védettebb nyugati helye­
ken lakó és ennek folytán nyugati 
kultúrájú előkelőségeknél volt csu 
pán, csak elvétve került valami 
a törökdulta keleti végekre, ide a 
szatmári, szabolcsi, beregi tájakra.

Nagyuraink itten jobbára, mint 
pld. a Jókai Magyar Nábobja is, 
nádfedél alatt laktak, ahol bizony 
nehéz volt műkincseket őrizni, 
most kell majd, Úgy hogy csak a 
XIX. század magyar művészete, a 
fel nem keltett érdeklődés és igy 
a versenyhiány nagyon vérszegény 
volt. Eg' -egy szegény vándorpiktor 
ecsetje alól kikerült családi kép 
más ábrázolásában merült ki 
szinte Hogy egy kissé újra vissza­
térjek a múltba, legerősebb volt a 
külföldi behatás az olasz reneis 
sáncé alatt, mikor is Mátyás ud­
vara tele volt olasz művészekkel 
és ez nyomta rá leginkább bélye­
gét a zsenge magvar művészi meg­
nyilatkozásokra. Következtek a tő 
rök harcok, amikor igen kevés 
maradt meg művészi alkotásaink 
ból. Megint elaludtak az igények 
megrezdülések. csak a múlt szá­
zad második felében lendült ki a 
művészet iránti érdeklődés és en­
nek folytán a művészi munka mi- 
nálunk. Itten aztán nem váratott 
sdáig magára, mihamar, mintha a 
földből nőttek volna ki, (akár a 
mai honvéd hadseregünk) je ent- 
kezett a magyar őstehetség, mikor 
egyéb tudományos irodalmi, költé­
szeti, zenei fellendülések mellett 
sorjában találkozunk a magyar 
képzőművészet úttörői, az isten­
adta nagy magyar művészei. Ba­
rabás M'klós, a világmértékkel is 
nagy magyar történelmi festő, Ma­
darász Viktor, a két Markó. Lolz 
Károly, Székely [Bertalan, Bencur 
Gyula, Pál László és végül a vi 
lághires művész, a magvar festők 
királya, Munkácsy Mihály, az ő 
örökké élő, soha e! nem múló, 
világmértékkel is nagy műalkotásai. 
Ez volt a múlt század második fele 
a magyar művészet eddigi leg 
ragyogóbb aranykora. Emberi és 
magyar nemzeti. Összeseit e kor 
irodalmunk aranykorával is, a 
Madáchiik, Petőfik, Arany Jáno 
sok nagyszerű irodalmával.

A művészet aztán újból Nyu­

gatról, Párisból lendült felénk, a 
Baudryk. De la Croix, Bastien Le­
pangok és végű I a stilus nagy 
atyamesterének, Puvís de Cavan 
nes az ecsetjéből Ez a kor nem a 
Vart pour Vart, a vonalak, a tó­
nusok és színeknek a kultuszát 
művelte elsősorban, de az embert 
állította elénk, emberi történéssel, 
teljes környezetével, egész érze 
lem\i'ágával, mindazon széppel, — 
ami «,/ ember körül történik. Ez 
volt a feltámadó realizmus kora. 
örök se értékes történéseivel. Ez a 
kor a maga nagy nagy stílusával 
ma már szinte letünöben vas,, épp 
úgy, mint a világszerte ragyogó 
nagyúri világ. Hogv helyet adjon a 
széleseob retegek igényeinek, be 
lemenjen a közönség szélesebb 
rétegcnek vérkeringésébe. A meg 
történések helyett, amit keveseb­
ben látnak meg és igy kevesebben 
értékelnek, egy szélesebb valami, 
egy mindent körülvevő levegő ra 
gyogása, a földnek vonalai, a föld 
meg a viz színe, a felkelő nap, a 

t lenyugvó hóid, a buzakalászos me

Iző, a csillagos ég, a csillagtalan ai 
kony költészete, művészete, ami 
közelebb áll mindenkihez, tehát ál 
talános, mindenkire kiterjedő köz 
kincs, mindenkinek hozzáférhető

közkincs. Ami megtanít bennünket, 
hogy megszeressünk minden szé 
pet, ami körülöttünk van, él és 
virágzik, I i akarja irtani az emhe 
rek leikéből a bíráknak kizáróla 
gos vágyát, gyönyörűségét, önzet 
lenségre, altruizmusra tanít, meg 
osztja az emberiséggel, ami szép 
és vonzó van körülötte, búzaföld 
buzakalászos mezőben, a csillagos 
égben, a nagy vizekben anélkül, 
hoyv a benne úszkáló halakra vá- 
g>akozna csupán, közkinccsé vált 
mindent, minden szépet, ami kö 
rülöttünk van, úgy hat reánk, —- 
mint a napsugár az epidermisünk 
re. Megtanít bennünket Krisztus 
útjainak követésére, javítja, neme 
siti lelkeinket. A nagv evolúció, a 
plainair, a szabad ábrázolásának 
művészete. Mikor először látták 
meg a tulajdonképpen bennünket 
körülvevő tájat, annak napsütötte 
szineit, felszabadult a művészi lá­
tás korlátok közül éppen úgy, — 
mint hovatovább átment az égé z 
szellemi élet irányítása a szélesebb 
néprétegekre. — Ma hovatovább 
többen nyernek szót a dolgok irá­
nyításába, demokratikusabb lesz a 
világ, demokratikusabb lesz a mü 
vészét is. Ha meg is marad a val 
las áhítata, mindig kevnsebb em­

ber fér el a nagy katedrálisok 
boltivei alatt.

Ki kell tehát menni az embe­
reknek a levegőre a szabad ter­
mészetben imádni az Ur Istent, az 
Ő szent alkotásait imádni a szépet 
ezért kell a katedráitokon túl 
kimenni a nagy erdők, a nagy 
fenyvesek közzé, hogy az erdők 
belsejének nagy katedrálisaiban 
a fenyő erdők belsejének szinte 
óriási boltivei alatt imádják tovább 
az Istent, a? ő alkotásait amikről 
a művészetek adnak másolatot, 
Plaianir, a szabad levegőn művé­
szete, amelynek egyik első úttörője 
a világon a nagy magyar művész, 
S ínyei Merse Pál volt. A mi há­
zaink falai közzé viszik be a mű­
vészetet, nem divatot hajszol, nem 
űz fényűzést, lelkünk világát gya­
rapítja, teremtő kincseket gyűjt, 
mindenkinek leikével együtt a 
háza is gazdagabb lesz. Ember- 
S7eretetre tanít, egymás megbecsü 
lésére, úgy ahogy Jézus követelte, 
nem válogat fajok vallások között, 
csak ember legyen, jó ember és 
mindenek felett magyar. Erezzen 
együtt a nemzettel, embertársa­
ival, mert az emberszeretet a fe­
lebaráti és nemzeti érzés a lélek­
nek legszebb kivirág'ása.

Ezeréves reformvárás
Ezer év óta a reformok jegyé­

ben élünk, Mindig reformok jön­
nek, illetve azokat várják a nem­
zeti társadalom tagjai s mindig 
voltak olyanok, kik a fontolás ál­
láspontján állva a reformokat kés­
lelte ték.

Ma nem úgy van, mert lehet el 
mázolni a legutóbbi politikai po­
litikai válságot, de azok akik szem 
befordultak a kormányzattal, ép 
úgy talán még jobban akarják nagy- 
részükben azon reformokat, ame­
lyekre az országnak szüksége van.

Ma azon reformok közül, ame­
lyekre nekünk szükségünk van 
elsősorban az ezer év óta kisértő 
reform, a földreform, mely földe 
két tulajdonilag nagyrészben a rajta 
dolgozóknak juttatja, Ezer év ki- 
sérl°t, sok véres harc és szóbeli 
küzdelem volt érte, ma is várják, 

i óhajtják.
! A másik, ami szükséges, adó 

reformunk, amelyet nem szeretnek 
emlegetni, de amely nélkül a 
nemzeti jövedelem igazságos meg­
osztása nem is lehetséges.

Ep ilyen hőn követelt reform a 
tagosítás is, amely a dolgozó kis­
emberek érdekében szükséges.

Sokat hangoztatott, de kevés 
eredményt felmutatott reform tö­
rekvés a gadasági bajoknak a 
megszüntetése és megakadályozása 
a habzsoló tőke által történő túl­
zott kizsákmányolásának.

Ott vannak a szociális reformok 
amelyek közül a közegészségiek 
rendkívül fontosak, mert, ha a 
fa unak nincs megfelelő orvosi 
gondozása, a sulvos betegségek 
ticedelik a falun élő letfjobb fajtát 
a törzsökös magyart. Sok fiatal­
embernek adnának kenyeret, ha 
a falu orvosi ellátását másképen 
rendeznék.

Évtizedek óta beígért reform 
melyért az ifjúságot a politikai ha 
talmak sokszor felhasználták, a 
magyar fiatalság elhelyezkedésé­
nek sürgős és fontos rendezéze.

ígéret volt elég, a vezérekből 
lettek nagyságok, de a kérdés ren 
dezése mindig elmaradt.

Szükséges reform az is, mely a 
nemzeti bajokat rendezi, rokkant- 
kérdés, hadikölcsön, melyekben 
szintén csak a várakozás álláspont­
ján vagyunk

Most uj reform probléma a 
hozzánk csatolt részek sorsának 
rendezése, de nem úgy, hogy 
közigazgatasilag szeperáljuk őket 
mert erre nincs szükség, itt nin­
csen baj, hanem úgy, hogy gazda 
ságilag tudjuk lábra állítani és 
életképessé tenni a hozzánk csatolt 
részek lakosságát.

Végül ott volt a választójogi 
reform, amelyet megoldottak, hogy 
hogyan azt majd a legutóbbi vál­
asztások rru ássák meg. Az a gon­
dolat a magyar nép kezében le­
gyen a politikai élet sorsa a leg­
újabb választótörvényben sincs 
megoldva. Sül szór jobb, ha a ve | 
zetök beállnak a hatalomhoz, vagy j 
erős ököllel harcolnak legfőbb 
reform törekvéseikért, a kisgazda- 
párt nem tette volna lábhoz a 
fegyvert, vagy ha Eckhardt be- 
álott volna a kabinetbe választó­
jogi miniszternek, mint ahogy 
Jaross teszi, most ez. a reform 
nem lett volna elpuskázva és 
majd az uj választások után a 
választóreform hívei nem mond­
ják majd el, hogy adtál uram 
esőt, de nincs köszönet benne,

Mivel tehát refomokra szükség 
van, a reformvárás szinte nemzeti 
sajátossággá lelt mert a reformo­
kat mindég hirdették, de a reform 
alakításokkal mindig úgy voltunk 
mint a pusztai ember a délibáb­
bal, nem tudtuk megfogni mi pe 
dig nem tudtuk megkapni. A ie- 
formvárás sok kabinettel mentett 
már meg és előlegezte bizakodó 
népünk a hatalmat azoknak, akik 
reformok eljövetelét hirdették ren­
desen ezen reformakciók eredmé­
nye ebben a latin közmondásban 
fejezhető ki: parlurunt monies 
nascitur ridiculus mus-

A mostani politikai válságban 
a hatalom épen a reformok han­
goztatásával tudta legázolni ellen­
feleit, Pedig most van itt az eset, 
hogy akik szembeálltak, azoknak 
nagyrésze több reformot követelt 
és követel, mint amennyit a hata­
lom hirdet. Mesterien állították be 
a reform ellenségeinek a politikai 
ellenfelet. Igaza van egy nyilas 
képviselőnek, aki a kisgazda kép­
viselőknek előadást tartott arról, 
hogy népünk most hiszi a refor­
mokat, majd amikor látja, hogy 
azok nem jönnek, akkor elfordul 
a jelenlegi vezetőktől, de már uj 
bizalommal néz az újabb hatal­
masságok felé, akik ismét refor­
mok jegyében jönnek mert hisz a 
reformvárás több százados ha­
gyomány a magyar nemzeti élet 
ben.

Jelenségnek veszedelmes az 
hogy a politikai élet küzdelmei­
ben túlzott reményeket fűznek a 
mostani reformokhoz, A földmives 
mindenkor várja a kormánytól a 
15 hold földet. Minden munkás 
várja, ezt s nagy hiba volt ilye­
nekkel agitálni hatalommentés ér­
dekében.

Egyelőre azonban csak a táj 
és népkutató intézmény megszüle­
tését látjuk, mert annak adatai 
nagyon is meztelen valóságokat 
mutattak.

Adja Isten, hogy a mostani re­
formnak eredmények legyen illetve 
a reformok legyenek jelentősek 
Sajnos valahogy nem úgy indul 
a kérdés aggályaink vannak, pe 
dig most a reformokat igazan 
nem gátolja u gátlónak feltüntetett 
parlament, sőt szeretné elősegíteni 
szeretne többet, jobbat és főként 
szeretne gyökeresebbbet.

Vederémo!
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